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1.

Formula

Atividades

O quadro a seguir apresenta
informagdes sobre dois compostos
organicos de mesma  formula
molecular, porém, com propriedades
fisicas distintas. Isso se deve
justamente pelo fato de as formulas
estruturais serem diferentes.
Sabendo que um dos compostos é um
alcool e o outro é um éter,
a) complete o quadro com as
informagdes solicitadas.

molecular G0 G0
estr::l:l.l:r::“[;llana H,C — CH, — OH HC— 0 — CH,
Massa molar 46 g/mol 46 g/mol
Nomenclatura etanol metoximetano
Fungao organica algool éter
Ponto de ebuliao 783°C —24.9°C

Densidade

Solubilidade
(a 25°C)

0,79 g/emt 0,66 g/em

infinita 32,8 07100 g de Hy0

b) apresente uma justificativa para a

diferenca dos pontos de ebulicdo
entre esses isbmeros com base em
seus conhecimentos sobre as
propriedades  dos  compostos
organicos.
O isbmero que apresenta maior
ponto de ebulicdo é o alcool. Isso
se deve ao fato de ele ter ligacOes
de hidrogénio entre suas moléculas,
ou seja, tem interacdes
intermoleculares mais intensas do
que as interacbes dipolo-dipolo
presentes entre as moléculas do
éter.

Lista de Exercicios da Apostila — Semana 9

2. Determine o alcano mais simples que

apresenta isomeria de cadeia e indique
seu isbmero correspondente.
H,C — CH, —CH, — CH,  H— (|:H — CH,

CH,
butano metilpropano

O composto de férmula molecular
C4Hs pode apresentar quais tipos de
isomeria plana? Cite exemplos.

* Isomeria de cadeia

CH,
| HGC—CH
A e
i HC — CH,

ciclobuteno
metilciclopropeno

HL —C=C—CH, H,C=CH —CH=CH,
but-2-ino but-1,3-dienc

+ |somena de posigao
HC—CH,—C=CH H,C—C=C—CH,
but-1-ino but-2-ino

Ht=C=CH—CH; H,0=CH—CH=CH,
hut-1,2-dieno but-1,3-dieno

Represente a formula estrutural dos

pares de compostos apresentados a

seguir e indique o tipo de isomeria

plana existente entre eles.

a) 4-hidroxitolueno e 3-
hidroxitolueno

OH OH
@ @ CH,
CH,
Isomeria de posicao

b) etanoato de etila e acido butanoico

0
0 v
Y H,C— CH, — CH, — C
HE —C ok
0 — CH, — CH,

Isomena de fungao

c) ciclo-hexano e ciclometilpentano



Isomena de cadeia

d) metoxibutano e etoxipropano

H,C — 0 — CH, — CH, — CH, — CH,
H,C — CH, — 0 — CH,— CH, — CH,

Isomeria de compensagao

Hora do Estudo

(PUC-Rio — RJ) Na natureza, varias
substancias possuem isémeros, que
podem ser classificados de Vvarias
maneiras, sendo uma delas a isomeria
funcional.

Assinale a opcdo que apresenta um
isdbmero funcional do 2-hexanol.

0 CH

. b AN
) ' ()
40

%) GHy— CHy— CHy— GHy — °L,

I
d) CHy — C— CHy — GH, — CHy — CH,

GHy — CH — CHg — 0 — CHy — CHy
CHy

(UEMA) Na industria se obtém, pela
degradacdo térmica do acetato de
calcio, um liquido inflamavel, incolor,
volatil e de cheiro forte. A solugédo
dessa substancia é comercializada com
0 nome de acetona, consistindo em um
otimo solvente de tintas de vernizes e
de esmalte de unhas. Esse composto é
isdbmero funcional de:
a) propanol
b) propanal
C) propeno
d) propano
e) ciclopropano

(UPE) O numero de isdbmeros planos
de cadeia aberta que existe com a
formula C4HoBr é:

a) 4

Lista de Exercicios da Apostila — Semana 9

(UNCISAL) Considere os seguintes
COMpOstos:

I Etanoato de etila

1. Acido butanoico

Il Etoxietano

O composto que deve apresentar maior
temperatura de ebulicdo e o par de
isbmeros planos de funcdo, ¢€
respectivamente:

a) acido butanoico, I e II;

b) acido butanoico, I e llI;

c) etanoato de etila, I e II;

d) etanoato de etila, I e IlI;

e) etoxietano, Il e Il

(UEL - PR) Alguns atletas, de forma
ilegal, fazem uso de uma classe de
substancias quimicas conhecidas como
anabolizantes, que contribuem para o
aumento da massa muscular. A seguir,
sdo representadas as estruturas de
quatro  substancias usadas como
anabolizantes.

O’%“H"/ e
Anabolizants 2

04[\:’5‘[ ~

Arabolizante 3



oH OH
3
,\kjL CH B
CH Y

Com base nas estruturas quimicas,
considere as afirmacdes a seguir.

I. A formula molecular do anabolizante
4 é Cy1H3oNL0.

I1. Os anabolizantes 1 e 3 apresentam
anel aromaético.

I1l.  Os anabolizantes 1 e 2 s&o
isdbmeros de funcdo.

IV. Os anabolizantes 1, 2, 3 e 4
apresentam a funcéo alcool.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Ill sdo
corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo
corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sdo
corretas.

d) Somente as afirmativas I, Il e Il
séo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV

sdo corretas.

(UFRGS — RS) Assinale a alternativa
que relaciona corretamente o par de
isbmeros dado com o tipo de isomeria
que apresenta:

Compoeto 1 Cormposto 2 lporreria
a) N _ | Tautorretia
Posicas

) “NH, | Fungio

" _OH P
d) I I Metarreria
0 0
€) A0 0 Fungao

8. (IFTO) Considere as afirmacdes:
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I. O butano é isémero de cadeia do
metilpropano.

I1. O metoximetano € isémero de posi¢do
do metanol

I11. 1-butanol é isdmero de cadeia do 2-
butanol.

IV. A propanona e isdbmero funcional do
propanal.

Estéo corretas:

a) Todas.

b) Somente l e IV.
c) Somente I, II, I1I.
d) Somente I, I, IV.
e) Somente |l e Il
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Para cada composto a seguir, escreva sua
formula estrutural e identifique quais
apresentam isomeria geométrica por meio
da representacédo de seus isdmeros.

a) pent-2-eno
H.C CH, —CH
S\C:C/ 2 3
H/ _ ~N
cIs

H

H CH,—CH
N S 2 3
c—¢C

b) 2-metilpent-1leno

H CH
2

\C:C/

s AN

—CH, —CH

2 3

H CH

3

Nao apresenta isomeria geométrica.

c) 3-metilpent-2-eno

! i, — ol
N P 3
AN

me” eis e,

Heo O, —CH,

c=c
W o,

He M Ho_ 0
c—¢ H ¢
e =
7N\ 7N AN
B TR TR
AV

dcido maleico
cis 4cido fumanico
trans

Represente 0s isOmeros geométricos para
0s compostos indicados em cada item.
a) haleto organico de formula C,H,Br;
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BI’\ /Bf Br. H
= C=¢
Ve ~N /

Ve
AN

cis trans

b) ciclano de formula CsH1o

o, cH,
Hoo /N0 HEL /N M
¢— G—=¢C

s Ny "

H 7 ~N
IS trans

OH,

(UEM - PR) Considere um composto com
formula molecular C4Hs. Desenhe as
formulas  estruturais  dos  isémeros
geométricos, indicando 0os  atomos
envolvidos e os tipos de ligacOes entre os
atomos (simples, duplas ou triplas) e dé os
nomes dos compostos.

0Os compostos possivels sao:

HE S, HC A
C—=0 C—=C

AN W o,
cis-but-2-eno trans-but-2-eno

Legenda

H— C: ligacao simples entre carhono e hidrogénio

C— C: ligacao simples entre carbono e carbono

H,C: a forma condensada de trés ligagoes simples C —H

C = (: ligagao dupla entre carbonos

(UNESP — SP) As abelhas-rainhas
produzem um feroménio cuja féormula é
apresentada a seguir.

i
HyC — € — (CH,); — CH=CH— COOH

a) Forneca o nome de duas fungdes
organicas presentes na molécula desse
feromonio.

0 acida
‘ | carboxilico
H,C—} C 1 (CH,), — CH=CH - COOH

cetona

b) Sabe-se que um dos compostos
responsaveis pelo poder regulador que



a abelha-rainha exerce sobre as demais
abelhas é o isObmero trans desse
feromoénio. Forneca as fdérmulas
estruturais dos isdmeros cis e trans e
identifique-os.
0
[l
HGC—C— (CHZ)S\ ,COOH
/C:C
H SH

0

HO—C— @)y

c=0_C
7

~
trans COOH

H
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(MACKENZIE - SP) Noticia
veiculada em jornais e TV
anunciaram que a  Pontificia
Universidade  Catolica do Rio
Grande do Sul (PUCRS) vendeu
patentes para a producdo de um
medicamento contra doencas
relacionadas ao envelhecimento. A
base desse remedio é o resveratrol,
molécula presente no suco de uva e no
vinho e, em grande concentragdo (cem
vezes maior do que no vinho), na raiz
de uma hortalica chamada azeda.

Estudos indicam que o resveratrol
diminui os niveis de LDL (mau
colesterol) e aumenta os niveis de
HDL  (bom colesterol) reduzindo,
assim, o risco de doencas
cardiovasculares, além de ser um
fator na prevencgdo do cancer.

A noticia alerta que o uso “in natura”
dessa hortalica, ao invés de ajudar,
pode causar problemas sérios de saude.

OH
OH

Da férmula estrutural do resveratrol,
dada acima, fazem-se as afirmacoes:
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I. Pode apresentar isomeria cis-trans.

I1. Representa um difenol.

[11. Possui nicleos aromaticos.

IV. Em um dos anéis, 0S grupos
hidroxila estdo em posicédo meta.

Estéo corretas:
a) LILIelV.
b) Il eIV, apenas.
c) Il elll, apenas.
d) Il eIV, apenas.
e) lelll, apenas.

14. (UFMG) A primeira demonstracao

experimental da existéncia de isomeria
geométrica envolveu o estudo dos
acidos maleico e fumérico:

HO 0
V7
H H H \C d
N e N S
C=C C=¢
o e ~ e \H
/ b 7
O/ \OH O/ \OH O/ \DH
Fcido meleico Acido fumarico

Considerando-se esses dois &cidos e
suas estruturas, é incorreto afirmar
que:

a) a molécula de 4&cido fumarico
corresponde ao isémero trans;

b) a molécula de acido maleico é
menos polar que a de &cido
fumarico;

c) ambos os acidos podem realizar
ligacOes de hidrogénio com a agua;

d) apenas a molécula de 4cido
maleico tem dois grupos capazes
de se ligar, um ao outro, por uma
ligacdo de hidrogénio.
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. Analise 0s compostos a seguir quanto a
existéncia de enantidomeros e identifique o
carbono quiral, quando apresentar esse
tipo de isomeria.

a)
H,C — CH, — CH, — (|)H2
OH
Né&o ha carbono quiral
b)
H
d A
| \OH
NH,
C) .
H,C — CH — CH, — CE
|
Ce
d)
H
P
H.C—C—C
| \OH
CH,
Né&o ha carbono quiral
e)
NH, 0
HC—C—¢C
| \OH
OH
f)
H,C —CH, — (|)H2
|
GE Ce

N&o ha carbono quiral
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9)
(|:P,

HyC — (|; — CH,
ce

N&o ha carbono quiral

Represente a formula estrutural para os
compostos a seguir e indique qual(is)
apresenta(m) isomeria Optica.
a) Butano

H,C— CH,— GH, — CH,

Nao apresenta isomeria optica.

b) 2-metilbutano
H

H,C — G — CH,— CH,

CH,4
Nao apresenta isomeria optica.

c) 3-metilpentano
H
H,C — CH, — C— CH, — CH,

CH,

Nao apresenta isomena optica

d) 3-metilheptano
H
HyC — CH, — C — CH, — CH, — CH, — CH,

|
CH,

. Os alcanos correspondem a uma classe de

hidrocarbonetos que apresentam férmula
geral C"H®™2. Identifique, por meio da
formula estrutural, o alcano mais simples
que apresenta isomeria Optica.
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j
H,C — CH, — (‘:*— CH, — CH, — CH,

. CH;
3-metil-hexano

Indique a formula estrutural e molecular
do menor alcool que apresenta isomeria
Optica.

OH

H,C — C"— CH, — CH,
H

Determine o ndmero de carbonos
assimétricos e de isdbmeros opticamente
ativos e inativos para 0S compostos a

sequir.
a) 2-metil-3,4-di-hidroxipentanal
OH
* *‘ * //0
H,C —CH —CH—"GH — €
| Ny
OH CH,

Istmeros ativas = 2" =2° =8
Istmeros inativas = 271 = 27 = 4

b) acido malico

H H
0 0
N Y
RS
HO i OH

Isbmeros ativos = 2" = 21 = 2
Isbmeros inativos = 2" = 20 =1

c) 2,3-dicloropentano
ce CE

'kl *,
HiC —C —C—0CH, — CH,4
|
H H
Isimeros ativos = 2" = 2" = 4
Issmeros inativos = 21 = 21 = 2

d) é&cido 2-cloropropanoico
Ge
JA
HSC—(llfc\
u OH

Isimeros ativos = 2" = 21 = 2
Issmeros inativos = 271 = 2% =1

(UEG — GO) O écido lactico de férmula
CH3;CHOHCOOH, encontrado no leite
azedo e nos musculos, € o responsavel pela
fadiga muscular.

11

17.
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a) Escreva a férmula estrutural do acido

lactico e responda qual o tipo de
isomeria que ocorre nesse composto.
Justifique.

0

.
HC o on

\
OH

Isomeria oplica, devido & presenca de carbono quiral.

b) Qual é a propriedade fisica capaz de

identificar e diferenciar esses tipos de
isbmeros.
Os isomeros sdo diferenciados pela
capacidade de desviar o plano da luz
polarizada em sentidos contrérios,
guando em solucéo.

. (UFMA) O plano de propagacdo da luz
polarizada pode ser desviado por
substancias opticamente ativas. Para a
glicose, cuja féormula é dada a seguir,
determine o numero de isdmeros
opticamente ativos e de misturas racémicas
gue o composto dado pode produzir:

H H H OH H 0
B R
H—C—C—C—C—C—C

I T O R Y
HO OH OH H OH

Hora do estudo — pagina 27

(UFPA) Os monoterpernos sao uma classe
importante  de  produtos  naturais,
encontrados em 6leos volateis de plantas.
Essas substdncias sdo particularmente
empregadas como agentes aromatizantes
em produtos farmacéuticos, alimenticios e
em perfumes.

Na figura abaixo, tem-se as estruturas de
cinco mono.terpenos.



18.

20.

OH
HO
2

N .
3

| CHO ?
5

Dessas, apresentam atividade Gtica apenas
as de namero:

a) 1,3e4;

b) 3,4eb5;

c) 2e3;

d) 2eb.

e) 1,4eb.

OH

(UFAM) Dos compostos abaixo, qual(is)
apresenta(m) estereoisomeria?

l. Acido 2-hidroxipropanoico.

[1. 2-metil-1-butanol.

I11. Acido cloroiodometanosulfonico.
IV. Cloreto de sec-butila.

a) Todos.

b) lell

c) I 11, I

d) Somente o II.

e) I, I IV.

(UERN) A anfetamina é um poderoso
estimulante do sistema nervoso central e
pode ser usada para tratamento de
pacientes que sofrem de depresséo.

<i::>cH2?HCH3

NH,

Anfetamina

Observando a férmula da anfetamina,

conclui-se que:

a) E um composto opticamente ativo e,
portanto, sO existe na forma do
isdmero racémico.

21.

22.
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b) Como todo composto opticamente

ativo, pode existir na forma de
isdmeros dextrogiro, levogiro e meso.

c) N&o apresenta isOmero meso, mas
pode ser encontrada na forma de
mistura racémica.

d) E um composto opticamente inativo e,
portanto, apresenta isbmeros meso e
racémico.

(EMESCAM - ES) O mestranol, um
anticoncepcional, tem a férmula estrutural

plana apresentada abaixo.

OH
CH,

H.G—0

O numero de isbmeros opticamente ativos
com essa mesma formula estrutural plana
é:

a) 2

b) 4

c) 8

d) 16

e) 32

(UECE) A isomeria Optica estuda o
comportamento das substancias que tém a
propriedade de desviar o plano de vibracéo
da luz. Elas séo, por isso, denominadas de
isbmeros 6pticos. Como exemplo, citamos
0 é&cido latico, encontrado no suco de
carne, leite azedo, nos musculos e em
alguns o6rgdos de algumas plantas ou
animais e usado na alimentacdo de
criangas.

Considere 0 seguinte composto:

H H H
R 0

Y
HG—C—C—c—¢
L

OH

OH C& OH
Assinale a alternativa que contém,
respectivamente, o nuamero de diferentes
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isdbmeros Opticos e o de misturas racémicas
do composto anterior.

a) 16e8

b) 16e4

c) 8e6

d) 8e4

(UFAM) Quantos estereoisdbmeros sao
possiveis de encontrar com a estrutura do
2,3-dicloropentano?

a) 4
b) 6
c) 2
d) 8

25. (FURG - RS) Quanto as duas férmulas
estruturais dos compostos mostrados
na figura abaixo, pode-se afirmar que:

) )
\\\\"“C C ’”w,-,

HY = COH Ho,c~ "\ "M

HN NH,

Trata-se de um par de
enantiomeros.

Trata-se de um par de isbmeros
funcionais.

Trata-se de um par de isbmeros
geomeétricos.

Trata-se de um par de isémeros de
posicao.

N&o sdo isdbmeros dpticos.
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As adicdes sdo reacOes caracteristicas de
compostos com ligagcbes multiplas. Para as
reacOes a seguir, complete:

Represente as reagdes organicas a seguir,
identificando seus produtos.
a) hidrogenacéo do but-2-eno

H.C — CH=CH—CH; +H, > H;,C — CH, — CH, — CH;
hutana

b) monobromacéo do eteno

Br Br
[
H,C=CH, +Br, > H,C— CH,

1,2-dibromoetano

c¢) hidratacdo do eteno

OH
|
H,C = CH, + Hy0 —> H,C— CH,

etanol

d) hidratacédo do etino

OH H 0 H

\ |
H—C=C—H+H—0H >H—C=C—H=—H—-C—C—H

etenol |

H etanal

e) monobromacao do metilbut-2-eno

Br Br
| |
H— C=C—CH; + Br—Br——>H,L —C—C—CH,
| |
CH; H CH; H

2,3-dibromobutano
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f) prop-1-eno com cloreto de hidrogénio
(HCI)
HyC = CH — CH + HGZ —> HyC — CH — CH,

|
ct

2-cloropropano

g) 2-metilbut-2-eno com brometo de
hidrogénio (HBr)
Br
Ht—C=CH—CH; +H—Br— HSC—(‘J—CHZ—CH3
CH, (‘;H3
2-bromo-2-metilbutano

h) but-1-eno com brometo de hidrogénio
(HBr) pela Regra de Markovnikov

H,G=CH— CH, — CH; + HBr —>H,C — CH— CH, — CH;
\
Br

2-bromobutano
i) but-1-eno com brometo de hidrogénio
(HBr) pela Regra de Kharasch

H,C = CH— CH, — CH; + HBr £ HZ(‘J — CHy— CHy,— CH,4
Br

1-bromobutano

(UFAL) Na reacdo de adicdo de Br, a um
alceno, obtém-se um composto dibromado.
Na reacdo de adicdo de Br, a um alcino,
pode-se obter um composto tetrabromado.
a) Escreva as equagcbes  quimicas
representativas dessas transformacoes.

AN / N 7/
/C—C +Br2 > /C—(T\
Br Br

Br Br

—C=0C— + QBr2 —_> —G—0C—
|
Br Br
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Represente as reagdes organicas a seguir,
identificando seus produtos.
a) desidratacdo intramolecular do etanol

OH
HC — CHy —225> HyC — CH, + HOH
eteno
b) desidratacdo intramolecular do
propano-2-ol

OH
| Ho50,
HG— CH— CH, > HyG— CH == CH, + HOH
propeno

c) desidratacdo intramolecular do pentan-
2-ol

70°%
oH pent-2-eno
{maior proporgan)

+H,C = CH— CH, — CH, — CH, + HOH
pent-1-eno
{menor proporgao)
d) desidro-halogenacdo do bromoetano

H  Br

|
H.GC — CH, —

HyG — CH— CH, — CHy — CHy 2% 5 {0 — CH=CH — CH, — CH,
|

Kol
Ico

> HC=CH, + KBr + H,0
eteno

e) desidratacdo intermolecular do metanol

2HC —OH —22%> H,0 + HyG— 0 —CH,

metoximetano

Represente a reacdo de obtencdo do 2-
metilpent-2-eno por meio da desidratacdo
do alcool correspondente.

0 2-metilpent-2-eno pode ser obtido pela desidratagao intramolecular do 2-metilpentan-3-

CHyH H CHy H
| |

HyC— C—C— C— CH, > Hye — C==C — CH, — CH,
[

OO H 2-metilpent-2-eno
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3. (UNIFAP) Considere que o etanol

(composto A) foi submetido a desidratacdo
com A{£203, resultando um composto B.
Ao adicionar-se cloreto de hidrogénio ao
composto B, resultou em um produto de
adicdo C. Descreva a equacao da reacdo e
0 nome do composto C.

Desidratagac intramolecular:
composto A composto B

H,C = CH, + HCE ———>H,C —CH, — CE
composto B composto C
cloreto de etila
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Represente as reagdes organicas a seguir,
identificando seus produtos.
a) monocloracdo do butano
CH; — CH, — CH,— CH, + CE,
ce ce

2-clorobutano 1-clorobutano
(produte majotério) (produto mindtario)

b) nitracdo do tolueno

I "
Py _,,/,\_rmo2
S ” H,50, 7 \l
orto-nitrotolueno
c) monobromagao do tolueno
(metilbenzeno)
O, CH, CH,
. Ao
] +br,— [ [T ] <o

orto-bromotolueno Br

para-bromotoluena

d) monocloracdo do nitrobenzeno

No, No,
N N
- | +ct,— L hc

meta-cloronitrabenzeno

e) trinitracdo do tolueno (metilbenzeno)

oH; oH,
| |
PN Ol N0,
[T ] +amo—no, — | 1310
S g
) [
o,

trimitrotolueno

(UNESP — SP) Considere uma molécula
com um anel benzénico na qual houve uma
reacdo de substituicdo, tendo sido
adicionado ao anel um grupo R. Em
relacdo a esse grupo, as outras posi¢des do
anel sdo classificadas como orto, meta e
para.

> CHy— CH— CHy— CHy + CHy — CH, — CHy— CH, + 2 HEE
| |

3.
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orto arto

meta meta
para
{1

a) Para R = NO,, escreva a reacao
balanceada da molécula (I) com
excesso de Brs.

Nesse caso, como o grupo —NO, é metadirigente, tem-se:

NO, N,
| 1.

PN DA
‘I + Br2 — [ ‘ + HBr

Br
Com excesso:
NO, NGO,
S i
) +28r,— J | vomer
X AN
- Br - Br

b) Para R = CHgs, escreva a reacdo
balanceada da molécula (I) com
excesso de Cls.

0 grupo metil é orto ¢ paradirigente, portanto:

CH, CH, CH,
A P! Py
S 2N N
Jovee, > [T & [T 1) vmee
o
Com excesso:
CH, CH,
A o 7,‘,\ ct
\] +300,— \[ | +3Hce

(UEG — GO) Os compostos aromaticos
geralmente apresentam baixa polaridade,
tendo, desse modo, baixa solubilidade em
agua. Alguns exalam cheiro agradavel.
Alidas, o termo ‘“aromatico” deve-Se a
presenca do anel benzénico nos compostos
extraidos do benjoim e da baunilha, por
exemplo, que tém aroma agradavel.
a) Considerando-se a formula molecular
C7HgO, escreva a formula estrutural de



trés compostos aromaticos que sejam
isdbmeros de funcao.

Isdmeras de fungao com compostos aromaticos podem ser: fenol, éter e Alcool aromético.

CH,— OH

by Forneca a formula estrutural dos
principais produtos A e B para a
sequéncia de reacdes abaixo:
(Dado: M(B) = 202 g mol ™)

@ HNO, Br,
A
H,S0, FeBr,
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Represente as reagdes organicas a seguir,
identificando seus produtos:
a) Oxidacdo do metanol

! 0 0
| [0) A0 7
H—C—0H —> H—¢C — H—-C — (H,00;) - CO, +H,0
| ~N ~
H H OH
metanal acido metanoico 4cido carbdnico

b) Oxidacdo do alcool secundario mais
simples

OH 0
| 0] [
HG G CHy — s HG G CH,
propanona
H

c) Oxidacdo do aldeido de cadeia normal
com quatro atomos de carbono

0
& 0] #0
H,G— CH,— CH,—C_  —2> H,C—CH,—CH,—C
NH oK

acido butanoico

(UEG — GO) Considere este esquema:
OH

--~'J'~-] W

) Thgagm T
a) Escreva a estrutura para o produto
principal.

b) Dé os nomes do reagente e do produto
da reacdo de acordo com a
nomenclatura oficial.

Reagente: ciclo-hexanol
Produto: ciclo-hexanona

3. (UFMA) O isopropanol é empregado
como solvente em diversas areas, como na
indistria de cosméticos, tintas, etc.
Utilizando os seus conhecimentos sobre 0s
processos de preparagdo e reacOes de
alcoois, dé a estrutura dos compostos A, B
e C no esquema:

—_—
He30y Hyl — CH—CH,

L

oH
J— |

Hidratagao de um alceno (adigao):
OH
H.O |

2
H,C =CH —CHy 55— H,C— CH—CH,

A
Oxidacao de dlcoois secundanos:
OH 0
| K Cr 0 H* [
H,C—CH—CH, > H,C—C—CH,
B
Esterificagao:
OH
| CH,COOH#H " //0
HC—CH—CH,— > HC—C
h 0 —CH—CH,

CH,
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Represente as reagdes organicas a seguir,
identificando seus produtos:
d) ozondlise do 2,3-dimetilbut-2-eno

H,G — 0= C—CH+ 0y + H,0 > HG—C=0+0=C—CH, + H,0,
\

CH, GH CH, CH,
propanona

(UFLA - MG) O citronelal é um
composto majoritario presente no o6leo
essencial do Eucaliptus citriodora. Na
inddstria quimica, é largamente utilizado
em perfumarias, conferindo odor agradavel
a sabonetes e outras preparacdes técnicas.
Observando esta estrutura, responda:

“ > CHO
a) A reacdo do citronelal com H,O em
meio &cido forma um produto de
hidratacdo. Escreva a estrutura do
composto formado.

.._\] + H20 L)- - OH

It J

~ ~ -~ ~

b) Qual o produto formado pela reacéo de
oxidagdo do citronelal com prata em
meio bésico, que oxida seletivamente
os aldeidos?

Nessa questao, afirma-se que hd uma oxidacao seletiva do grupo aldeido, entdo o produto é um dcido carboxilico.

0
4
- ‘C/

L

I
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(PUC-Rio — RJ) O H; é também utilizado

na hidrogenagdo de compostos organicos.

Complete as reagcbes com a formula

estrutural e os nomes dos compostos,

segundo nomenclatura IUPAC:

a) Nesta reacdo, trata-se de um aldeido
reagindo com Ha(g):

Formula //0
H,C —CH, —C
Ny

+Hyjg—> HyC— CH,— CH,— OH
Norne propanal

b)

Formula Hy¢ — CH,
H,C=CH, + H, >

Mome etano

(UFC — CE) O glutaraldeido (I) ¢ um
desinfetante bactericida muito efetivo
contra bactérias Gram-positivas e Gram-
negativas. Também ¢ efetivo contra
Mycobacterium  tuberculosis,  alguns
fungos e virus, inclusive contra o virus da
hepatite B e o HIV. Considerando a
sequéncia reacional abaixo, responda o0s
itens a seguir.

Sl NN
A ozandlise 0 - \O
(1)
A+H, B

a) Considerando que a  formula
molecular de A é CsHg, que este
composto forma o glutaraldeido (I) por
ozonolise e que adiciona 1 mol de H,
para formar o composto B, represente
as  estruturas  moleculares  dos
compostos A e B.
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b) Indique a classe de reacdo quimica
envolvida na formacéo do composto B.
A reacdo quimica envolvida na
formacdo do composto B é uma
hidrogenacdo catalitica (adicdo de
hidrogénio).



